Teoria de conjuntos

I. Nocion de conjunto
Conjunto es toda agrupacion o reunién en la cual
los objetos que lo conforman pueden ser abstrac-
tos o concretos y deben estar determinados sin

II. Determinacion de un conjunto
1. Por comprension
Cuando se da una caracteristica que presen-
tan todos los elementos de un conjunto.

ambigtiedades. Ejemplo:
M = {los dias de la semana}
A. Notacion F={x/x e N;x<5}

A={m;cp;r}

|

Nombre del Elementos del

2. Por extension
Se nombran de manera individual cada uno
de sus elementos.

conjunto conjunto A Ejemplo:
N = {do; re; mi; fa; sol; la; si}
Q=1{0;1;2;3;4}

B. Cardinal de un conjunto
Es el nimero que expresa la cantidad de ele-

mentos de un conjunto finito. IIL Grifica de un conjunto

Ejemplo: Diagrama de Venn-Euler
1. A={2;3;6;7} U
n(A)=4 A B
2. B=1{2:3;3;5)
n(B) =3

C. Relacion de pertenencia e inclusion

Diagrama de Lewis - Carroll

Relacion de pertenencia (<) Hombres Mujeres

Sim pertenece al conjunto A, escribimos:

e Bailan
Ejemplo: A = {2; {3}; 7}
e 2cA
e 3¢A No bailan
e {3leA
o 2;7¢A

IV. Clases de conjuntos
A. Conjunto infinito
Nuamero de elementos ilimitados.

N ={0;1;2;3; ..}

Relacién de inclusiéon (C)
Conjunto a conjunto.

Ejemplo:

Zi= {065 oiim25=151051512585 ...
A=1{2;37;8{1}} e “}
$ 24n B. Conjunto finito
e 3lcA 1. Conjunto vacio o nulo:
e {l}zA Sellama asi al conjunto que carece de ele-
e {{I}}cA mentos; se denota: & 6 { }.



Ejemplo: P = {x/x € NN; 1 <x < 2}

2. Conjunto unitario o sing]etén
Es el que tiene un solo elemento.

Ejemplo:

a. A={x/xeN;x<l1}
— A={0}
—n(A)=1

b. B={6;6; 6;6; 6}
—n(B)=1

c. Si C={5x; 60} es un conjunto unita-

rio, calcula «x».
5x =60
12

X =

3. Conjunto universal

Es el conjunto que sirve de referencia para
el estudio de otros conjuntos incluidos en

él.

rabajandofen

Nivel basico

Dado el conjunto: C = {3; 2; 9; {1}; 4}, determina
el valor de verdad de las siguientes afirmaciones.

i)3eC...()
ii){9tcC...( )
i) {1} C.... ()
9 C...()
Resolucion:

i) Verdadero (V), porque tal y como estd es un
elemento del conjunto C, 3 € C.

ii) Verdadero (V), porque {9} = C.

iii){1} < C es falso (F), porque {1} € C.

iv)Falso (F), porque 9 si es un elemento de C.

Dado el conjunto A = {2; 7; {8}; 12; 9}, determina
el valor de verdad de las siguientes afirmaciones:

i) {8tcA...()
ii)l2e A....()
i) 12,9 € A ... ()
{2, 7YcA... ()

Dado el conjunto: R = {i; v; &; t; t; ¢; i; t; a}, deter-
mina: n(R).

Determina: n(A)
A={p;a;m;er;cist; o}

Nivel intermedio

Si M = {2; a; b} es un conjunto unitario, calcula:
«a + b».

Resolucion

Si M es conjunto unitario, n(M) = 1.

Luego, tenemos:

2=a=b

—a=2yb=2
Satb=2+2=4

6. SiR={8 -m;7;n + 2} es un conjunto unitario,

calcula «a + b».

7. Dado el conjunto universal:
U={1;57:8;13; 15; 18}
Ademas, tenemos:
A={x/xeU,9<x <11}
B={x/x € U 13<x <15}
Determina: n(A) + n(B).

Nivel avanzado

8. Determina por extension el siguiente conjunto:
R={2m/m e N; 2<m < 5}

Resolucion
R={2m/m € N;2 <m < 5}
I
Condicion de
Forma como la variable

aparecerd por
extension

Tabulando, tenemos:

9. Determina por extension el siguiente conjunto:
A={x+5/xeN,2<x<7}

10. Determina por comprension el conjunto dado.
S=1{3;6;9; 12; 15}
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Operaciones con Conjuntos

1. Unidén o reunioén (V)
Esta formado por todos los elementos de los con-
juntos participantes.
Ejemplo:

Notacion: (A -B={x/xe Ayx ¢ B})

(B-A={x/xeByxgA})

Graficamente:
Sea: A ={1;3;5}

B = {3;7;8; 9} A A s
=>AUB={1;3;5;7; 8; 9} /
Graficamente:

U
A B
1 B - A (solo B) A - B (solo A)
5. : . o g
4. Diferencia simétrica (A)

Dados los conjuntos A y B, se llama diferencia si-
métrica al conjunto formado por la unién de A 'y
B, menos la interseccién de A y B.

Notacion: CAAB =(AWB) - (Ar\B))

Graficamente:
A
AAB

5. Complemento (X))
Dado el conjunto A, que esta incluido en el uni-
verso U, se denomina complemento de A, al con-
junto formado por todos los elementos que no
pertenecen a A, pero si al universo U.

Notacion: (A’ ={xxeUyx¢ A})

EsdecirrA=U-A
Graficamente:

Notacién: (A UB={x/xe Aoxe B})

2. Interseccion (M)

Esta formado por los elementos que tienen en co-
mun los conjuntos participantes.

Ejemplo:
Sea: M= {a;b;c;d;e}
N ={b;c;d; f; g}

Graficamente:

MnNN

Notacion: (A N B = {x/x € Ayx € B})

3. Diferencia (-)
Dados los conjuntos A y B, se llama diferencia:
A - B, al conjunto formado por todos los elemen-
tos que corresponden unicamente al conjunto A.
También se puede dar B - A, es decir, los elemen-
tos que corresponden unicamente a B.
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Nivel basico

Determina:

a)AnB

b)B-A

Resolucion:

Aplicando las operaciones, tenemos:

v" A M Blos elementos comunes de A y B.
= AnNnB=1{35}

v" B - A unicamente los elementos de B.
=>B-A=1{67}

Determina:
A B

a)AUB
b)A-B

Determina el conjunto P n Q.
P={x/x € N,x < 6}
Q=1{2;4;6;8; 10}

Calcula A

A B

Nivel intermedio
Calcula n(A A B), si: n(A) = 30; n(B) =35y

n(A A B) = 20.

Resolucion

Graficando los conjuntos A y B, tenemos:
=30

10.

Piden:
n(AAB)=n(AuwB)-n(AnB)
n(A A B) = (10 + 20 + 15) - 20
n(AAB)=45-20=25

Calcula n(P A Q), si: n(P) = 28; n(Q) = 40y
n(P~Q)=19.

Calcula n(A U B), si: n(A) = 50; n(B) = 65y
n(A n B) = 31.

Nivel avanzado

De un grupo de 80 personas, 30 estudian; 40 tra-
bajan; 8 estudian y trabajan, ;cuantos no estudian
ni trabajan?

Resolucion

Realizando el diagrama, tenemos:

n
@ =4p

n(U) = 80
2B =

]—n(EmT) =

E: estudian

Donde:
T: trabajan

x: las que no estudian ni trabajan

Calculando «x».

—>22+8+32+x=80
x=280-62
x=18

.. 18 personas no estudian ni trabajan.

De 300 integrantes de un club deportivo, 160 se
inscribieron en natacién; 180 se inscribieron en
gimnasia y 80 en ambos deportes, ;cuantos parti-
cipan en otros deportes?

Edwin tomd leche o café todas las mananas del
mes de enero (31 dias). Si 20 mafanas tomo leche
y 16 mafnanas tomo café, ;cuantas mafanas tomo
café con leche?



